

Año 4 pesetas
 Semestre 2 —
 Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION

MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL

TELÉFONO NUM. 91

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR



SE PUBLICA LOS SÁBADOS

Defensor de los intereses morales y materiales

Año XI

Guadalajara 4 de Agosto de 1917

Número 505

Mucho dinero

ganará todo el que tenga el LIBRO FORMULARIO BLASCO, porque con él puede fabricar en su casa, sin necesidad de aparato ninguno, toda clase de LICORES, VINOS, VINAGRES, LEJIAS, PERFUMES, REFRESCOS, GASEOSAS, SIFONES, SODAS, JABONES, VERMOUT, ESCARCHADOS y mejorar los VINOS PICADOS.

Precio del ejemplar DOS pesetas

De venta en la Imprenta, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio y Dibujo de HIPOLITO DE PABLO, Plaza de González Hierro, núm. 6 (antes San Gil) Guadalajara.

Se remite por Correo, certificado, mandando 2'50 pesetas por Giro Postal o sellos de Correos.

VIDA POLITICA

He aquí el modesto programa que se traen los juventudes liberales:

El problema internacional se coloca al lado de los aliados, se muestra partidario de la autonomía regional y municipal; señala la forma de la Constitución en el funcionamiento de las Cortes, en la inviolabilidad de los derechos individuales, sin que las garantías ciudadanas puedan ser suspendidas; proclama la necesidad de la libertad de cultos e independencia de la Iglesia y el Estado (la Iglesia «libre» en el Estado «libre»), modificación del Senado. Indica reformas esenciales en los cuerpos legales; reforma del Concordato; organización militar con su escuela de derogación de la Ley de Jurisdicciones, reforma del Código de Justicia militar; instrucción militar obligatoria y voluntariado en el Ejército. En política social demanda protección a la clase obrera, amparando a las mujeres y los niños; fomento del agrarismo y protección a la clase media. Protección decidida a la enseñanza y enaltecimiento del Maestro. Especial atención a la higiene pública. Reforma tributaria con la implantación inmediata del Catastro parcelario; fomento del impuesto de utilidades sobre la renta; transformación de los actuales impuestos en progresivos.

Después se regalará a cada ciudadano un Hotel en San Sebastián para veranear y un cortijo en Málaga para invernar.

SOR PATROCINIO

Todos sabemos que en torno de Felipe II se ha tejido una leyenda, que la labor paciente de los historiadores imparciales va desautorizando poco a poco y colocando la vida de este gran rey en su verdadero lugar.

Empezando por su carácter se han dicho horrores, y sin embargo, a medida que se registran los archivos, y se ahonda en sus determinaciones, se va poniendo en claro que aquel carac-

ter sanguinario y cruel, que nos han pintado, no era así, sino grave, serio, no exento de cierta alegría mesurada, como lo revela su afición a la poesía y a la música.

Se ha probado que Felipe II fué el hombre de voluntad más firme y por ello «constituyó una figura que no tiene superior entre los numerosos monarcas que la Historia Universal registra», según afirmó Letamendi, hombre que no fué ningún santo padre, ni ningún modelo de creyentes y fervorosos, que pudiera haberse encariñado con él por la homogeneidad de ideas, de afectos y pasiones.

Lo mismo ha ocurrido con Sor Patrocinio; nos la han presentado como una mujer intrigante, milagrera, impostora, conspiradora y dueña de la voluntad de la reina D.^a Isabel II hasta el punto de atribuirle la formación del *Ministerio Relámpago*; nos la han descrito sin virtud, diremos mejor, plagada de vicios, entre los que sobresalían la desenvoltura y vida libre; a ella se la han imputado las sublevaciones carlista, los enredos cancillerescos, y las demasías del Poder; pero el tiempo y el estudio concienzudo de sus documentos, de sus relaciones cortesanías y las declaraciones de personas veraces, ha evidenciado que si Sor Patrocinio no merece, lo cual no se sabe todavía, la consideración de ser venerada en los altares, cuando menos es digna de ser admirada por sus relevantes virtudes y su acrisolada honradez cristiana, muy próxima de la santidad.

¡Son las curvas eternas de la historia, de las grandes figuras nacionales!

Pues bien; a dar a conocer su piedad ejemplar y a deshacer el mito de su vida licenciosa y de su influencia en la Corte de la de los *Tristes Destinos* tienden estas breves notas que teníamos a tiempo coleccionadas y dispuestas a darlas a la publicidad cuando, como ahora, se presentase ocasión oportuna.

Sor María de los Dolores y Patrocinio, amantísima hija de la Virgen del Olvido y del sarcástico San Francisco, gloria y prez de su orden, nació el 27 de Abril de 1811.

Sus padres fueron de noble linaje, como hemos podido comprobar con el árbol genealógico a la vista.

Se llamaron D. Diego Quiroga y Valcarcel—apellidos, como ven los lectores, que llevan las más ilustres familias gallegas—natural de San Vicente Deade del obispado de Lugo y D.^a Dolores Capapardo del Castillo, nacida en el partido judicial de San Clemente diócesis y provincia de Cuenca.

Fuó nieta, por parte de su padre, de D. Fernando de Quiroga y Bussón y de D.^a Manuela Valcarcel de la Torre, naturales de San Vicente Deade, y por la de su madre, de D. José Capapardo y Villanueva y de D.^a Ramona de Castillo y Baños nacidos en el citado San Clemente, entroncando por su abuelo materno con Sixto Tomás de Villanueva.

(Continuará)

CHARLA

Se acabó el verano. El termómetro de Ramírez nos ha dicho que las lluvias cántabras han refrescado el ambiente, y se han permitido correrse a estos secos parajes, sin duda para que la igualdad, que tan de moda está, sea real hasta en la columna termométrica.

El calor parlamentario también ha cedido de todo en todo por ahora, sin duda para ponerse a tono con el ambiente.

Podemos vivir pues gracias a Dato que ha conjurado tanto conflicto y ha enfrenado la canalla que quería prosperar y medrar sacrificando la Patria arrastrándola a una lucha esteril, a una lucha en la que hubieramos salido como el gallo de Morón.

La guerra ya habrán leído ustedes que ha llegado también a su tercer aniversario, habiendo enterrado millones de hombres, millones de toneladas de comida, miles de barcos y seis o siete reyes.

Total nada, para los que veranean en Santander y San Sebastian.

A estos felices mortales nada les inquieta, nada les amarga su dulce existencia ni la guerra, porque las páginas que aparecen en los periódicos tratando de ella les sirven para entretenerse por las noches y para comentar con los amigos sus variados episodios.

¿De qué se ocuparían estas gentes en Bilbao, Santander y San Sebastian si no continuase la lucha, no habiendo acontecimientos políticos, ni sucesos espeluznantes como el de D. Nilo?

Aquí en Guadalajara, es otra cosa, aquí no necesitamos que los periódicos nos proporcionen amenidad y motivos para discutir y comentar, nosotros mismos provocamos conversaciones.

Ayer en la Concordia oímos el siguiente diálogo:

—Pepita, mira, ya han arreglado a la Fulana el vestido; por cierto que

lo han debido de hacer en casa, porque hace unos *candiles* enormes.

—Si son muy cursis; sobre todo desde que se pusieron en relaciones con aquel perdigan que yo despedí por grosero.

—¡Grosero! Si; grosero y muy grosero, y además libertino ¡Cuántas veces le tuve que decir: retírate un poco, que creará la gente que me besas!

—Oye, ese es un vicio que se va extendiendo porque ¡mira que hay por ahí cada pareja!

Y luego dirán que las modistillas son así, que las artesanas son de este modo, que la gente del pueblo es de este otro.

—Una mamá. Hay hijas mías no critiqueis. En el mejor traje de raso cae a veces una mancha.

Vaya, vámonos a cenar.

INSTITUTO

Enseñanza no oficial no colegiada

ANUNCIO

Conforme a lo dispuesto por la Superioridad, desde el día primero al treinta de Agosto próximo, de once a trece, y el treinta y uno del mismo mes, de once a veinticuatro, se admitirán en esta Secretaría solicitudes de inscripción de matrícula en enseñanza no oficial no colegiada correspondiente a los estudios del Bachillerato.

Los alumnos dirigirán sus instancias al Sr. Director del Establecimiento acompañadas de su cédula personal corriente si han cumplido los catorce años, y expresando en ellas sus nombres y apellidos paterno y materno, naturaleza, edad, domicilio y las asignaturas en que desee ser inscripto, acreditando testificalmente su personalidad si solicitan por primera vez matrícula en enseñanza no oficial no colegiada correspondiente a otra clase de enseñanza.

El pago de los derechos correspondientes a cada asignatura, se satisfarán en la siguiente forma: Ocho pesetas en papel de pagos al Estado en concepto de matrícula, cuatro pesetas en papel de pagos al Estado por derechos académicos y dos pesetas cincuenta céntimos por derechos de formación de expediente, en metálico, por cada asignatura.

Aquellos alumnos que solicitaren matrícula en las asignaturas de Caligrafía, Gimnasia y Dibujo, satisfarán sus derechos académicos, abonando tres pesetas en papel de pagos al Estado y una en metálico.

Entregarán también al recoger sus inscripciones de matrícula, un número de timbres de diez céntimos igual al de asignaturas en que soliciten matrícula; más tres.

Los que soliciten ingreso, deberán acompañar a sus instancias la partida de nacimiento legalizada si no pertenecen al distrito notarial, o legitimada en caso contrario, y además la papeleta que acredite haber sufrido la revacuación, y los que hayan cumplido catorce años, cédula personal corriente.

Los derechos para todos estos alumnos son: Cinco pesetas en papel de pagos al Estado, dos pesetas cincuenta céntimos en metálico y dos timbres móviles de diez céntimos.

Lo que anuncio para conocimiento general.

Guadalajara 15 de Julio de 1917.—El Secretario, Florencio Moraga.

EN EL SERRANILLO

se venden patatas clase superior, servidas a domicilio por sacos de 6 arrobas en adelante, a pesetas 1'75; tomadas en la misma finca a pesetas 1'50.

Los pedidos Horno de San Gil, número, 5

DE SOCIEDAD

Han salido: Para Zaragoza, los señores de Fouquié; para Alpuras la señora de García de la Torre e hijos; para Alhama de Aragón D.ª Antonia de la Riva; para Laguardia; D. Aurelio Alcayde y señora; para Madrid D. Rafael Palanca y señora; para Sigüenza, los Sres. de Sanz y Sanz y para el balneario de Santa Teresa (Avila) ex-concejal D. Rufino de Lucas.

—Se encuentra en esta ciudad pasando unos días la Srta. de San Román.

—La distinguida señora D.ª Angela Velasco, esposa del teniente coronel de Infantería D. Domingo Gallego, se encuentra ligeramente enferma.

Deseamos su pronto restablecimiento.

—Procedente de Ceuta, ha llegado a esta ciudad el teniente de Infantería, D. Manuel Gautier.

—La Srta. Pilar Bazán, acompañada de su tía Jacinta saldrá dentro de breves días, para varias provincias del Norte.

—Procedente de Sevilla llegaron el jueves a esta capital, donde pasarán una temporada al lado de sus padres, los señores de Aragón, D. Joaquín Pérez Scané y su distinguida esposa acompañados de su bellísima hija.

—Han regresado de su viaje de novios los Sres. de Sánchez

—Se encuentran pasando una temporada en esta ciudad los Ingenieros navales D. José Rubí y D. Actavio Martínez.

—Por el reciente ingreso en la Academia de Ingenieros de sus hijos Luis y Fernando, felicitamos a las distinguidas familias de Betegón y Medrano.

—El domingo pasó el día en esta población la distinguida señora del Gobernador civil.

—Con su familia se encuentra veraneando en Sigüenza el ilustre abogado y publicista D. José Antonio Ubierna.

De propaganda católica

Mal informados nuestros compañeros, han publicado que en el Consistorio que se celebrará en Roma, en el mes de Septiembre, será cononizada Sor Patrocinio.

Lo que se va a llevar a cabo en el próximo mes es el *Procesillo de los escritos de la Sierva de Dios*; el de Non cultu y la traslación y reconocimiento de los restos, que serán colocados en modesto sarcófago en la capilla donde comulgaban las virtuosas religiosas Concepcionistas.

Como ven los lectores el hecho es importantísimo y todo ello va encaminado a declararla Venerable, y después se procederá al tercer *Proceso* para Beatificarla.

Roma lo que ha mandado es que la expongan ante los fieles para que acudan en sus necesidades a la intercesión de la Sierva de Dios. Pero todavía no puede recibir culto público.

Falta aun mucho.

Por cierto que todos estos trámites reclaman gastos y las pobrecitas monjas compañeras de la Sierva no

poseen dinero ni bienes con qué sufragarlos, por lo cual rogamos a las almas piadosas las envíen las limosnas que puedan.

En honor de Santo Domingo de Guzmán fundador del Rosario celebrará hoy sábado la Asociación del Rosario en la iglesia de San Ginés una solemne función.

El día 7 comienza la novena de la Virgen del Olvido.

No detallamos los cultos por no haber recibido el cartel anunciador.

La imagen que rifaba el Apostolado de la oración ha correspondido al número 198.

Imprenta de HIPOLITO DE PABLO

—Inmenso surtido en tarjetas postales—
González Hierro, 6 (San Gil)

Páginas literarias

Con motivo de una primorosa edición, que de algunas novelitas de Emilio Carrere ha hecho la casa Viude Hijos de Sanz Calleja, hablábamos en pasado artículo, de la inconfundible personalidad de ese escritor. Hoy, en posesión de un ejemplar de otra edición no menos apreciable que la anterior, vamos a ocuparnos de otro escritor que también con un sello característico, ocupa preeminente lugar en las avanzadas de la intelectualidad española: Antonio de Hoyos y Vinnnet.

Poco diremos de su valor extrínseco, que acostumbrados al buen gusto y lujo que preside en la editorial Sanz Calleja, no nos asombra la presentación de sus libros, todos acomodados al imperio de las más estrictas leyes de la elegancia, la comodidad y la economía. Adoptados a esta opinión en cuanto conocimos la casa editorial, sus libros no nos defraudan en la esperanza que concebimos al pensar que es de los más sólidos prestigios del mercado literario.

La obra que hace recaer nuestra atención en estos momentos sobre la citada casa, es una recopilación de algunas novelitas cortas del aristócrata escritor, Hoyos y Vinnnet.

Este escritor, que como antes dijimos, ocupa uno de los más elevados puestos entre la juventud pensadora de España, es el mayor timbre de gloria que adorna a la presente aristocracia. Siguiendo las huellas de un Sellés y remontándonos, las de un Conde de Cheste y un marqués de Valdegamas y compartiendo los laureles con escasos jóvenes de su alcurnia—no recordamos de otro que Alcalá Galiano—Hoyos Vinnnet vino a la palestra literaria a fortificar sus timbres en una sólida aristocracia. Desdeñando prejuicios olvidados, creyó y con mucha razón, que no es ni mucho menos denigrante tarea la de las letras y que si un profesional de ella hacía arma de vida, él, que no la tenía sujeta a los vaivenes de un trabajo, podía ganar honra y prestigio para su apellido.

Hoy triunfante por el éxito de sus obras,—novelas de un casticismo y una brillantez de estilo insuperable, abordando en su fondo problemas de honda trascendencia—es seguro que Hoyos y Vinnnet sienta más intensamente la caricia popular de su nombre literario, que el halago adulador de su apellido de abolengo.

Las *Novelas aristocráticas* de Antonio de Hoyos y Vinnnet no han de faltar a buen seguro en toda biblioteca de cualquier amante de las bellas letras por su mérito, ni a nadie defraudarán por su presentación, que honra a la casa V. H. de Sanz Calleja.

Información militar

Ha sido concedido el empleo de comandante, con arreglo a la ley de 27 de Noviembre de 1912, al capitán de Ingenieros D Emilio Jiménez Millas, por méritos contraídos con motivo del accidente de aviación que sufrió en el Polígono de «Cuatro Vientos», el 15 de Junio último, a consecuencia del cual falleció.

—Idem, con arreglo a la misma ley, cruz roja de segunda clase del Mérito Militar, pensionada, al comandante de Infantería D. Tarsilo Ugarte Fernández; cruz de segunda clase de María Cristina al del mismo empleo y Arma, D. Emilio Izquierdo Arroyo, y cruz roja de primera clase del Mérito Militar, pensionada, al primer teniente de Artillería D. Manuel Montero Echevarría, por su comportamiento con motivo del accidente de aviación que sufrieron el día 28 de Febrero del corriente año el primero, y el 26 de Junio siguiente los dos últimos, habiendo resultado gravemente heridos.

En Ingenieros han sido destinados: los capitanes D. Eduardo Luis Lubijana, a Ceuta, D. Arturo Fosar y don Rafael Ortiz de Zárate, a Aeronáutica militar; D. José Sanjuan Otero, al cuarto Regimiento de Zapadores; don Antonio Villalón y D. Angel Alfonso de Luna, al primero, D. Mario Pintos, al Centro electrotécnico; D. José Rodrigo Villabriga, a Tenerife, D. Trinidad Benjumea, a Larache.

Los primeros tenientes D. Angeles Gil y D. Ramón Bofill, a Larache; don Rafael Ros, al Centro electrotécnico de Africa; D. Francisco Rojas, a Aeronáutica militar y D. Vicente Roa, al primero de Zapadores.

Han sido propuestos para el ingreso, con el empleo de capitán de Ingenieros de la Armada, de los primeros tenientes de Ingenieros del Ejército don Carlos Godino Gil, D. Anturo Fernández Avila, D. Augusto Miranda Maristany, D. José Rubí, D. Antonio Más García, D. Luis Ruiz Jiménez, D. Jesús Alfaro Fournier, D. Juan Campos y D. Actavio Martínez.

Han ingresado en las diferentes Academias militares 13 alumnos del Colegio de Huérfanos de la Guerra de esta ciudad.

Ha sido anunciada a concurso para cubrir una vacante de teniente ayudante de profesor en la Academia de Ingenieros.

Ha pasado a situación de reemplazador enfermo el capitán de Ingenieros D. José Samaniego.

Ha sido concedida la cruz de San Hermenegildo al comandante de Infantería D. Juan López Vicencio.

Ha sido concedida Real licencia para contraer matrimonio al segundo teniente de Ingenieros don Fabio Galdús.

Academia de Ingenieros

NUEVOS ALUMNOS

- Don Santiago Prats Benal, 1.
- » José Ruiz de Valdivia Díaz, 2.
- » Fernando Puell Sancho, 3.
- » Máximo Villanueva Jiménez, 4.
- » Rafael Sánchez Sacristán, 5.
- » Maximino Pons Salinero, 6.
- » Emilio Hernández Pino, 7.
- » Antonio Herráiz Llorens, 8.
- » Luis Yáñez Albert, 9.
- » Santiago Torre Enciso, 10.
- » Rafael Martínez Vila, 11.
- » Antonio Pineda Sors, 12.
- » Carlos Ruiz de Hindobro y de León, 13.
- » Jorge Martorell Manar, 14.
- » Juan Dantista Planos Arniel, 15.
- » Adolfo Carretjer Dumiorido, 16.
- » Raimundo Herraiz Llorens, 17.
- » Alejandro Pardo Gayoso, 18.
- » Fernando Medrano Miguel, 19.
- » Juan Amot Tarrazo, 20.
- » Luis Betegón Castellano, 21.
- » José María Peñaranda Barea, 22.
- » Antonio Mira Orduña, 23.
- » Jesús Pineda González, 24.
- » Juan Quirell Soto, 25.
- » Enrique Guiloche Bayo, Huérfano que no cubre plaza.

INOVIAS!—Camas, cómodas, sillas, armarios de luna, etc., etc, casa MORILLAS.

Sección literaria

RIVERITA

Tuve yo en Sevilla un amigo que se llamaba don Cristóbal de Rivera, el cual, pudiendo haber sido el sujeto más feliz del mundo, porque era buen mozo, culto, rico, y bien querido, por tanto, fué siempre un desdichadísimo hombre. Una pasión contribuyó mucho a infelicitarle de por vida, desde los floridos años de su mocedad. «¿Un amor?»—preguntaréis.—«Ciertamente»—os respondo.—«Un amor como no hubo otro en la tierra; una afición desordenada y avasalladora; un delirante amor... a la gramática y, en especial, a la ortografía».

Para Rivera no había hombres virtuosos ni malvados, sino hombres de ortografía buena o mala; un libro era para él excelente si estaba escrito como *manda Dios*, esto es, si no dejaba que desear en cosa tocante a la ortografía ni a la sintaxis, y malo y digno de las llamas, tratase de lo que tratase, si no se ajustaba enteramente a los *sagrados cánones* del bien decir. Las ideas importaban a mi amigo tres caracoles: sólo las palabras merecían toda su atención! Así, a la mitad de una lectura interesante, él interrumpía al lector, gritando furioso: «Amigo mío, *satis jam*; no siga usted leyendo: un novelista que hace decir a uno de sus personajes «Yo fui el que descubrí aquella trama», no merece ser leído, sino desleído, después de pulverizado. ¡Que lo enmielent—añadía—y digo lo y no le, porque, como andaluz nato y neto, soy *loista*, y no *leista*.» Y de aquí ensartaba, y tenía para rato.

Siendo así mi amigo, y así era, para tula no le alcanzaban las rentas de su mediano caudal. Un solecismo lo sacaba de sus casillas; una *hache* de más o de menos le daba fiebre; una *be* por *ve*, o viceversa, lo echaba a agonizar. Un día, encontrándome acaso en la calle, acercóse a mí demudado, trémulo, y díjome:

—¡Ay, amigo de mi alma! ¿Usted no sabe lo que ocurre? Que un escritor que me parecía pasadero...

Y metiendo la temblorosa mano en uno de sus bolsillos, sacó un periódico, ojó su primera plana nerviosamente, y añadió desolado al clavar el dedo índice en el renglón que buscaba:

—¡Aquí está! ¡*Chavacano* con *ve*! ¿Quién lo había de pensar? ¡Este hombre, vea usted la firma, no sabe ni migaja de gramática! Ya en cierta ocasión se me hizo sospechoso por un *con tal de que*. Juro a Dios que en mi vida no volveré a leer cosa suya. A más de veinte amigos he hecho notar hoy este enorme gazatón. Pero, señor, ¿adónde vamos a parar por este camino?

De su natío, Riverita, que así le llamábamos sus compañeros desde las inolvidables

calendas universitarias, pronunciaba a la andaluz, comiéndose como cada cual, la mitad de las letras; pero tan pronto como se trataba de gramática, o de cosa que a cien pasos le anduviese, ya, de industria, parecía otro, y era una delicia reparar cómo afilaba las eses y zapateaba las zetas y las ces suaves, cómo *subrrayaba*, para distinguir y lucirlas bien, las *yes* y las *elles*, y cómo en las palabras que tienen *hache* en medio hacía una paradita muy cuca al llegar a ella, diciendo *co honestar, al hacena, desa hucio*, no sin guiñar picarescamente a su auditorio, como si preguntara por vía de encarecimiento: «¿Eh? ¿Qué tal? ¿Sé bien lo que traigo entre manos?» Y de la *be* y la *ve* no se diga, pues por mejor diferenciarlas, Rivera las convertía, respectivamente, en *pes* y en *efes*, duplicadas *aliquando* en medio de dicción,

Para que la fuerza fuera Mayor, y el ímpetu más.

y así, por ejemplo, recitaba:

*Fiffo sin fiffir en mí,
Y tan alta fida espero,
Que muero porque no muero.*

*Pien se fe que fuestra ciencia
A fuestros lappios asoma
Con fuestra penejolencia.*

Con todo esto, y así como la haba lleva dentro de sí el germen del coco que ha de comerla, el buen Riverita llevaba consigo, en su propio nombre, el principio de unas crueldades que habían de ocuparle el entendimiento luego que dijese «aquí estamos». Y no tardaron mucho: el periodista de marras, en desquite porque había llegado a enterarse de que Rivera le zarandeaba la ortografía, lo buscó y le dijo:

—Poca mella pueden hacer en mi reputación Aristarcos como usted, de a real la gruesa. Para meterse a enseñar, había usted, lo primero, de saber escribir su nombre y su apellido. ¿Por qué *Cristóbal*, y no *Cristóval*? ¿Por qué *Rivera*, y no *Ribera*? Y esto dicho, le volvió despectivamente la espalda.

Quedóse Riverita como la mujer de Loth, hecho una estatua de sal. ¡Que él, a sus años, no sabía escribir su nombre!... ¿Tendría razón el de lo *chavacano*?... ¡Era caso para perderla! Y acudió a los libros, y como el héroe de Cervantes con los de caballerías, se pasó las noches de claro en claro y los días de turbio en turbio, y si del poco dormir y del mucho leer no se le secó el cerebro, como a D. Quijote, a un palmo de eilo anduvo. Porque a fe que no era beberse un vaso de agua el concertar aquellas medidas. «*Cristóbal*, ciertamente—pensaba—se dijo de *Christus* y *foros*: «que lleva a Cristo»; y la *efe*, no hay duda, pide *ve*, y no *be*. ¡Vaya si la pide! Pues ¿por qué si no por ese, cuando me pongo a pronunciar esmerado digo *afferiguar, triunfrato* y *tréffedes*? Resueltamente es un disparate escribir *Cristóbal* con *be*.

No menos dares y tomares traía nuestro Rivera con su apellido. «¿Me llamo *Rivera*, de *riyus*, arroyo, riachuelo?... Entonces bien hago en escribirlo con *ve*. ¿Me llamo *Ribera*, de *ripa*, orilla del río?... Pues en este caso con *be* lo debo escribir. Pero, en resumidas cuentas, ¿cómo me llamo yo?»

Y quedábase, al cabo, como aquel caballero Quevedo que ni subía, ni bajaba, ni estaba quedo. Consultó sus papeles de familia para ver cómo solían firmar sus abuelos y bisabuelos, y vió que en sus firmas había para todos los gustos: una anarquía ortográfica deliciosa. Y, en resolución, determinó a firmar, *etimológicamente*, como él decía, *Christóval de Ribera*, cambio del cual muchos se rieron, y que le ocasionó algunos disgustos, entre otros, el de negarse un instante a pagarle cierta antigua deuda, porque el acreedor y el que demandaba eran personas distintas, a juzgar por la diferencia de nombres y apellidos.

Abochornado andaba nuestro fiamante *Ribera* (ya lo llamaremos así) de que en trance y precisión de tales mudanzas se hubiese visto y, dando un paso más en su ya evidente manía, creyó y tuvo y predicó que aquellos que con mala ortografía escriben son gente dañosa y perjudicial, a quien, como a ciertos apesados, debía alejarse y recluírse, con mil precauciones y cautelas, en apartados hospitales y lazaretos, hasta que enteramente sanasen; es decir, hasta que escribiesen con toda pulcritud ortográ-

fica. «Porque eso—añadía—se pega más que la sarna, y quien sabe escribir bien y lee con frecuencia papeles incorrectos acaba por dudar e ignorar cómo se han de escribir los vocablos. Testigo yo, que siendo niño de la escuela me contagié de ese mal, y ¡ya lo veis! para desasnarme me he visto precisado a estudiar mucho, y aun a firmar de otra manera que antaño, no sin perjuicio de mis intereses.»

Y aquí contaba ce por be, con gran risa y jolgorio de sus oyentes, lo que le había sucedido con el tuno de marras.

Así las cosas, y como estas andanzas y otras menos inocentes hubiesen destemplado al reformado *Riberita* la guitarra de la salud, y quitádole, según él decía, las ganas de comer, empezó a alimentarse con *artículos farmacéuticos*, y de esta manera, por lo de *artículos*, aun en sus medicinas no faltaba la gramática. Cada semana veía a un nuevo médico y, curándose y cureteándose, pasó en pocos meses por todas las *terapias*, agotó la larga serie de las *inas*, y con excepciones contadas, como el *farol*, el *quitasol* y el *facistol*, tomó todos los *oles* de que anda lleno, por reciente moda, el mundo farmacológico.

Una noche *Riberita* llegó precipitadamente al casinillo en que de ordinario charlábamos sus amigos. Como de costumbre, quejose de sus males. Nada le dolía, pero dolíase todo él. Por su cuenta, ya tenía diecinueve enfermedades: quince, mortales a la corta, y las cuatro restantes, de *pronóstico reservado*, como aquella mujer sospechosa a quien detuvo cierto guindilla amigo de eufemismos. Y empezó a enumerar sus dolencias y a ponderar su desgano. En todo el día no había tomado alimento ninguno, salvo tres *tacitas* de leche, ¡de a cuartillo y medio cada una! Con nuestra conversación se fué animando y, al fin, encargó a un mozo que del *restaurant* más cercano, del Pasaje de Oriente, le llevase alguna fruslería; cosa ligera: ura buena sopa y una chuleta empanada.

Llegado aquel condumio, el buen *Ribera* departió galantemente con la sopa a la par que con nosotros, y cucharada va, cucharada viene, la embauló a dos por tres, con tal bizarría, que nadie, viendo su gentil arte de trasegar, imaginara que allí había cosa mortal sino la sopa misma. Despachado que hubo con ella, acercóse el plato que contenía una gran chuleta empanada y, como quien no piensa dejar sino el hueso mondo, fajó con ella, y tris, tras, per aquí corto y aquí trincho, empezó a despabilarla, que el verlo era una bendición de Dios. Más ágil escamoteador no se halló en el mundo. Y mientras, entre bocado y bocado, nos contaba sus cuitas. ¡Sobre todo, aquella pícara y tenaz inapetencia, que le tenía languiduchó, enclenque y exánimel! Resueltamente, era hombre al agua. Se moría, y se moría sin asistencia médica, porque ¿de qué médico había él de fiarse?

—Hoy he visto a otro—nos decía—y he tirado al río los cinco duros que pagué por la consulta. ¡Claro! ¿Cómo he de hacer caso de esta receta? ¡Ni que estuviera yo loco! Veán ustedes y asómbrense.

Y sacó la cartera, y de ella un papel, que dió al amigo más próximo. Este lo leyó para sí y dijo a *Ribera*:

—Nada de particular encuentro. Esto, a mí parecer, no haría a usted daño.

Y *Ribera*, arrebatándole el papel, repuso colérico:

—¿No me haría daño?... Hombre, ¿que no me haría daño?... Su sola lectura me lo ha hecho y me ha puesto a las puertas de la muerte. ¿Cómo he de aplicarme yo ese repulsivo que me recetan? ¿No ven ustedes?... ¡*Rebulsibo*, con dos *bes* de burro! ¡*Rebulsivo* no, sino repulsivo, indecente y asqueroso, todo en una pieza.

Y gritaba como un orate, andando a pasos grandes y desconcertados. Los demás relamos de aquella manía singular. Al fin, ya un tantico sereno, se sentó y volvió a su más que mediada chuleta. Pero no bien tomó dos bocados, cuando, de pronto, abrió desmesuradamente los ojos, levantándose crispado de horror, y dejando caer al suelo el tenedor y el cuchillo que tenía entre las manos, exclamó señalando al plato, como si señalase a la sombra de Nino:

—¡Ahí! ¡Ahí!... ¡Hasta en la chuleta! ¡*Passage con gel*! ¡¡¡*PASSAGE CON GE!!!*

Era que, al descubrirse el fondo del pla-

to, nuestro empecatado ortógrafo, había visto la marca de la vajilla, que, en efecto, tenía, por yerro, aquella *ge* irágica.

Ribera salió a espeta, *Perico*, y no se le vió el pelo en dos semanas. Lo habían echado a la cama, como si estuviesen de acuerdo para esa mala obra un médico y un fondista.

Francisco Rodríguez Marín.

EN BROMA

Si señor, vivimos admirablemente; no nos podemos quejar, vivimos en el mejor de los mundos porque contamos con la viuda e hijos de Domingo Gómez, familia que está haciendo en Guadalajara las veces de Ducazeal.

¿Qué sería de nosotros sin esa familia?

Los Gómez han convertido nuestro Parque del Jardinillo en un pequeño sardinero, díganlo sino las sardineras que suelen concurrir en compañía de su correspondiente pescador.

Véase la muestra.

—Oye tu, Bartolo ¿quién es esa señorita tan esmirriá.

—A ver tu, si no insultas. Mia que hablar de esmirrie, que tienes menos carne que la comida de Viernes Santo.

—¡Anda la Osal pues no te traes poca fachenda de palabrería.

—Adios, prenda que me marchó.

—¡Ah! antes de marcharme quiero saber una cosa.

¿Qué tocan ahora?

—¿No lo oyes, o eres sordo?

—Es que me parece la Verbena de la Paloma.

—¡Ja, ja, ja! si es el paso doble del Tambor de Granaderos.

—¿Sabes que me canso, lechuza?

—Siéntate en el suelo, belleza.

—¿Y por qué no me he de poder sentar en una silla de esas? (señalando a las del Café).

—Por eso, por que no tienes amigos en el Banco de España.

—Vaya ehica, me ausento.

—Aunque no hubieras venido, so lila.

—Adios víbora; tu siempre mor-diendo.

—Y tú coceando.

—Anda a la cama, avestruza.

—Adios mochuelo.

¡Ah! el trato como domestica.

NOTICIAS

En Brihuega ha fallecido el señor D. Jerónimo Ariño, comerciante en esta ciudad.

A su familia y en especial a su hija acompañamos en tan justo dolor.

El miércoles próximo día 7 dará comienzo en la iglesia del Carmen la novena dedicada a Nuestra Señora del Olvido.

El día 7 y 8 predicará el R. P. Blas Almen-dros; el 9, 10 y 11 el R. P. Manuel Ortega Díaz; 12 y 13, R. P. Manuel Trujillo y 14 y 15 R. P. Apolinar Perez.

La fiesta principal se celebrará el día 15, predicando el R. P. Antonio Sierra.

Teatro Cómico

Mañana domingo se empezará a proyectar en este teatro la película en 22 episodios titulada «La moneda rota».

Se exhibirá durante ocho días distintos del presente mes.

Los principales personajes de esta cinta son los mismos que interpretaron «Lucille la hija del circo» que tanto agradaron al público en general.

Ha llegado el décimo regimiento montado de Artillería.

Permanecerá hoy en esta ciudad y mañana saldrá para Soria.

La sociedad «Linares Rivas», ha acordado dar el día 25 una velada, con un gran programa, para lo cual ya se han escogido las obras que se pondrán en escena y en la próxima semana comenzarán a ensayarse.

Por no cumplir el servicio encomendado por la Jefatura de la Sección Agronómica, los alcaldes de Cabanillas del Campo, Alócén, Morenilla y Millana, el gobernador les ha impuesto la multa de 17-50 pesetas.

Se ha declarado la enfermedad de viruela en los ganados de Cabanillas del Campo y del carbunco en los de Yunquera.

Se ha solicitado autorización del Gobierno civil para conducir energía eléctrica a Pastрана con destino al alumbrado público.

Ayer se posesionó del cargo de recaudador de la Contribución provincial D. Benigno Bueno.

Ha sido abierta la matrícula en la Escuela Normal para los alumnos de enseñanza no oficial que querían examinarse en Septiembre.

Las oficinas de Recaudación de Contribuciones han quedado establecidas en la Carrera de Jáudenes, núm. 38.

Han sido procesados y decretada la suspensión por el Juzgado de Instrucción de Fuentes, los concejales del Ayuntamiento de Riva de Saalices D. Pedro García Igualador, D. Cesáreo Colado Lozano y D. Francisco García Medina.

En el Gobierno civil, se ha recibido un telegrama de Budia, en la que dicen que ha descargado sobre aquél pueblo una terrible tormenta que ha arrasado las cosechas.

Esta mañana fueron detenidos dos segadores, que se encontraron los ahorros de otro compañero, y se los guardaron.

Librería y objetos de escritorio
HIPOLITO DE PABLO - González Hierro. 6
Trabajos topográficos a precios económicos
Modelación de todas clases

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA
Domicilio social: Espoz y Mina, 6 - Madrid

Capital desembolsado: Ptas. 5.000.000

LA ESTRELLA tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios. Seguros sobre la vida. Seguros de transportes marítimos. Seguros de transportes terrestres. Seguros de rentas vitalicias inmediatas. Seguros contra incendio de la cosecha. Seguros de paquetes postales. Seguros de rentas vitalicias diferidas. BANQUEROS: Banco Hispano Americano, Banco de España, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio, Banco Español del Río de la Plata. —Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911.

Subdirector en Guadalajara:

DON FRANCISCO B. DE QUIROS

Madrid, 14, principal

Guadalajara: Imp de H de Pablo, San Gil 6

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos
Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente
DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos

53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores—Seguros contra accidentes

Subdirectores en Guadalajara—D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro 1



IMPRESA Y LIBRERIA

OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

DE

HIPOLITO DE PABLO

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Se hacen toda clase de impresos para recaudadores, Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Trabajos comerciales a una y varias tintas
 Carteles * facturas * Recibos * Tarjetas de visita
 * Esquelas * Recordatorios * Participaciones de enlace y nacimiento, y todos cuantos trabajos abarca el ramo de imprenta.

Casa especial en tarjetas postales

González Hierro, 6-Guadalajara

INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Escuela especial libre de Ingenieros establecida en el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obliga al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por su sistema especial una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos. Pasan de 3.000 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenidos 300 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.

Es la escuela más acreditada de España. Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real orden de 13 de Agosto de 1916.

ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista e ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada fácil y económica

Geómetra-geodesta, maquinista, maestro de obras, contramaestre de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, director técnico de centrales electro químicas, técnico en viticultura, técnico en enología (o maestro bodeguero), técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (o jefe de cultivos), práctico olivarero y encargado de explotaciones agrícolas.

Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, hidráulica y agricultura.

Esta escuela remite gratuitamente, información completa a quien lo solicite

Director: D. Arturo Martín, Ingeniero y teniente coronel de Artillería

CALLE DE LA PAZ, M. G., VALENCIA (España).

GABINETE DE CONSULTA

— DE —

Eloy José Amestoy y Berdonces

MEDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental médico quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades, así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes d'Arsonvo!, Diatermia, Fulguración Inhalaciones de Ozona (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Massage vibratorio, etc etc.

Consulta de 11 a 1 = Villed de Mesa.

Persianas a la medida, Thermos

TRILLOS]

Vertederas y accesorios

Casa Morillas

Mayor baja, 52 - Teléfono, 100

¡Jóvenes sin carrera!

Se dan lecciones de francés. Conversación, cálculos mercantiles y correspondencia mercantil en francés.

Precios módicos. Jádenes, 30, 3.º, izquierda.